

# ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА № 31 26 апреля 1991 г.

## ОБРАЩЕНИЕ

К ПЕРВИЧНЫМ ПРОФСОЮЗНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ,  
КО ВСЕМ ЧЛЕНАМ НЕЗАВИСИМЫХ  
ПРОФСОЮЗОВ РСФСР

О тактике действий первичных профсоюзных организаций Федерации Независимых Профсоюзов РСФСР в борьбе за социально-экономические права и интересы трудящихся.

### УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Участники Всероссийского совещания представителей первичных профсоюзных организаций поддерживают тактику действий ФНПР по защите социально-экономических прав и интересов трудящихся, выработанную в сентябре 1990 г. на Учредительном съезде профсоюзов РСФСР.

Первичные профсоюзные организации в условиях рыночной экономики должны в переговорах с собственником обеспечить трудящимся:

- максимально выгодные условия оплаты рабочей силы;
- защиту законных прав и интересов при трудовых конфликтах и потере работы;
- нормальные условия труда, быта, отдыха и сохранения здоровья;
- возможность переподготовки и повышения квалификации.

Достижение этих целей невозможно в одиночку, и поэтому первой основой успеха является солидарность с другими профсоюзами и общественными организациями, единая тактика действий.

Для реализации этих условий требуется принятие Верховным Советом РСФСР следующих законодательных актов:

- о занятости населения;
- об индексации доходов;
- о коллективных договорах;
- об охране труда;
- о социальных гарантиях молодежи;
- о правовых гарантиях профсоюзной деятельности, а также законодательное закрепление в РСФСР средней величины минимального потребительского бюджета, исходя из состава «потребительской корзины» по состоянию на начало 1991 года с учетом новых розничных цен и величины их компенсации, других требований, включенных в Соглашение между Советом Министров РСФСР и Советом ФНПР.

В числе первоочередных мер должны быть изменены КЗоТ РСФСР, порядок рассмотрения трудовых споров граждан, а также гарантировано право на забастовку, созданы специализированные суды.

Для достижения этих целей используются все формы и методы работы профсоюзных организаций — митинги, демонстрации, Дни единства действий профсоюзов Российской Федерации, забастовки.

Приоритетным направлением для первичных профсоюзных организаций является вы-

Свердловское совещание представителей первичных профсоюзных организаций обращается ко всем трудовым коллективам с призывом сплотиться, направить все свои силы на подъем экономики — единственное условие повышения жизненного уровня человека труда.

работка с учетом требований трудящихся обязательств для включения в коллективные договоры, организация переговоров по их заключению и контроль за исполнением.

Первичные профсоюзные организации должны принимать непосредственное участие в организации и проведении на предприятиях «круглых столов» для обсуждения экономического механизма и мер социальной защиты в условиях рыночной экономики, требовать от своих отраслевых, территориальных профсоюзных органов заключения соглашений с соответствующими органами хозяйственного управления и исполкомами Советов народных депутатов.

Профсоюзным организациям предлагается создавать фонды социальной защиты трудовых коллективов с тем, чтобы иметь материальную базу для коллективных действий профсоюзных организаций по защите интересов трудящихся, оказанию материальной помощи членам профсоюзов в связи со стихийными бедствиями, забастовками.

Независимость в действиях профсоюзных организаций будет достигнута при условии их финансовой независимости. В этой связи необходимо добиваться переориентации профбюджетов исключительно на защитные функции членов профсоюза с передачей финансирования объектов культурно-массового и спортивного назначения за счет государственных источников.

Первичная профсоюзная организация должна на деле осуществлять принцип независимости профсоюзов от государственных, хозяйственных органов, политических и общественных организаций. Взаимодействие и сотрудничество с ними в защите интересов трудящихся допустимо лишь на основе равноправного партнерства.

### Дорогие товарищи!

Всероссийское совещание представителей первичных профсоюзных организаций обращается ко всем членам профсоюзов, профсоюзным организациям республики с предложением организовать в апреле—мае Дни единых действий профсоюзов Российской Федерации, солидарности с трудящимися союзных республик и выйти на эти коллективные мероприятия с лозунгами и плакатами, например:

**Человеку труда — правую и экономическую защищенность!**

**В условиях рынка — социальные гарантии!**

**Требуем социальной защиты от инфляции и безработицы!**

**За единство действий профсоюзов!**

представителей первичных профсоюзных организаций обращается ко всем трудовым коллективам с призывом сплотиться, направить все свои силы на подъем экономики — единственное условие повышения жизненного уровня человека труда.

## СПЕЦВЫПУСК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЯМ ЕДИНСТВА ДЕЙСТВИЙ ПРОФСОЮЗОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



## ЗВЕЗДЫ «ШТЕРНА»

«Я давно не слышала такого чистого идиша со сцены», — сказала мне мама на концерте Эмили Поляковской и Стеллы Кугель. Очаровательные певицы из Киева напомнили маме, родившейся недалеко от украинской столицы в местечке Славута, близкие с детства слова и мелодии.

В возрождающемся еврейском песенном искусстве для исполнителей (а их не так уж много в нашей стране) самое, пожалуй, сложное препятствие — правильное произношение на идише. Кажется, что для Эмили и Стеллы таких проблем не существует. В семьях, где выросли они, всегда жил добрый старый идиш.

— Когда я была маленькой, то очень завидовала отцу, что он пел еврейские песни, — сказала Эмилия в разговоре с нашим корреспондентом, — мечтала петь, как он.

Мечта дочери Леонида Хейфиц-Поляковского, организатора и художественного руководителя еврейского музыкального театра, студии «Штерна», — сбылась.

Программа, которую привезли в Биробиджан Эмилия Поляковская и Стела Кугель, была своеобразным дебютом вокалисток. Певицы впервые выступали дуэтом, без своей театральной труппы. Их программа посвящена памяти знаменитых сестер Бэри. Часть концертной программы, показанной на сцене городского Дворца культуры, подготовлена специально для поездки в Израиль, куда театр уже получил приглашение.

Остается только добавить, что встреча любителей еврейской музыки с талантливыми вокалистами состоялась благодаря Рафаилу Малкину, организатору поездки «Штерна» на Дальний Восток.

Л. СКЛЯР.  
Фото А. Уткина.

# Дни единства действий

А. КАКУХИН:

## МЫ НЕ БУЗИМ И НЕ ТРЕБУЕМ НЕВОЗМОЖНОГО

Весной нынешнего года профсоюзы области ощутили как бы бессилие перед внезапно возникшими социальными проблемами, свалившимися на людей. Руководство областной федерации профсоюзов пыталось как-то вопросы решать в верхах, но чувствовалось, что машина отработывает назад. Председатель не в силах был один бороться, и поэтому мы выступили с инициативой создать специальный комитет по социальной защите населения. В него вошли 17 человек, в том числе депутат областного Совета А. Назаренко. Я был избран его председателем. В задачу комитета входят действия по социальной защите в вопросах обслуживания населения, обеспечения продуктами питания.

Первый вопрос, на котором мы сконцентрировали свое внимание, — это пассажирские перевозки. По нашей инициативе было собрано совещание у первого заместителя председателя облисполкома И. С. Кубарева, куда он пригласил и представителей пассажирского автотранспортного предприятия. Наши требования касались уменьшения платы за проезд на дачные участки. Цены, по которым предполагался проезд, ставили дачников в невыносимые условия. Этот вопрос удалось решить сравнительно легко. Нас поддержал председатель городского Совета А. А. Унтевский. По ценам проезда в городском транспорте вопрос пока остался открытым. До сегодняшнего дня сопротивляется пассажирское предприятие. Хотя они, в принципе, все эти вопросы понимают, но сами находятся в жестких условиях.

Сейчас мы им предлагаем: «Давайте переломим психологический барьер, снизим стоимость до десяти копеек — увеличится пассажиропоток, сделаем дешевле проездные билеты. Их будут больше покупать.

Они же выдвигают свои аргументы. Но

пока все же эти вопросы не сняты с повестки дня. Недавно определились по билетам для школьников. Проездной будет всего за рубль шестьдесят.

Ставили также мы и вопросы по неоправданной стоимости продукции, которая вырабатывается в области. Лично я не раз задавал вопрос: «Почему капуста, заготовленная в прошлом году, стоила по одной цене, а сейчас стала во много раз дороже?». То есть сегодня наш местный Совет не регулирует внутренний рынок и не хочет регулировать. Создается такое впечатление, что бюджет стараются пополнить любыми средствами — правдами и неправдами.

Сегодня необходимо ставить вопрос о том, чтобы население области не страдало от дефицита товаров, которые у нас здесь производят. В свое время предприятиям разрешили 30 процентов продукции реализовывать по бартерным сделкам, и тут же эта продукция исчезла с наших прилавков. Предприятия решают свои проблемы за счет бартера, и получается, обувь — для обувщиков, пальто — для швейников и т. д.

Вы, наверное, знаете, что изначально комитет социальной защиты мыслился как стачечный комитет. В то же время стачку мы считаем крайней мерой, поскольку она приносит ущерб, в первую очередь ущерб материальный самим себе.

Нам хотелось бы, чтобы местные Советы поняли, что мы не бузим, мы не требуем чего-то сверхестественного, мы хотим надежной социальной защищенности людей, которые являются основной опорой государства при выполнении любых прогрессивных программ. У нас же, сам работаю оказывается незащищенным. Его, как волка флажками, обложили налогами, ценами, а зарплата остается на прежнем уровне.

ДОЛГИЕ годы мы (профсоюзы) делали, как любил говорить партийные руководители, все вместе «общее дело». А общее, как еще говорил А. И. Райкин, значит ничейное. И вот это наше ничейное дело в конечном счете превратилось в «развитой социализм».

Поэтому в современных условиях в целом профсоюзы страны, России, федерация профсоюзов нашей области начинают заниматься своими делами, а значит, и нести ответственность за них. А персональная ответственность всегда неудобна. Но что поделаешь? Кому сегодня удобно?

Проходящие у нас в стране весенние Дни единства действий профсоюзов Российской Федерации нашли поддержку и в нашей области. В их рамках идет широкое наступление профсоюзов в защиту экономических и социальных прав трудящихся.

Вместе с ФНИП мы выдвигаем требования к высшим органам государственной власти и управления Союза ССР и РСФСР об отмене ограничений на рост заработной платы; принятии закона о занятости; отмене пятипроцентного налога с покупок, отмене однопроцентного обезличенного пенсионного налога; обеспечении доступных цен в рабочих, школьных и студенческих столовых; установлении минимальной заработной платы в 195 рублей и минимального отпуска 24 рабочих дня; установлении продолжительности рабочей недели до 40 часов.

Были и есть у нас требования и к местным органам Советской власти и управления. Нелегко нам находить общий язык, но поставленные вопросы решаются. Нашли компромиссное решение вопроса о тарифах на городской автотранспорт. С 1 мая для школьников стоимость проездного билета будет 1 руб. 50 коп., а дотация школьных обедов составит 50 копеек в день. Работает у нас в областном Совете народных депутатов группа от профсоюзов.

## Что поделаешь, кому сегодня удобно?

Думаю, что выражу мнение многих, сказав о поддержке бастующих шахтеров и возразив против моратория на забастовки и митинги с социально-экономическими требованиями. Если это узаконенное несколько месяцев назад наше право у нас отберут, то это будет повторением уже не однажды принимаемых методов борьбы с демократией. Конечно, спокойнее правительству без забастовок, но это уже было, и мы знаем к чему это привело.

Я бы хотел высказать свою личную позицию: профсоюзы должны выдвигать экономические лозунги и их отстаивать. Политическая же борьба — дело многочисленных партий, общественно-политических движений.

26 апреля 1991 года пройдет Всероссийская предупредительная акция протеста против ухудшения социально-экономического положения трудящихся. Мы не давали никому установок на проведение собраний, митингов, полчасовых или часовых забастовок. Каждый коллектив определялся сам. Например, продолжают работу, поддерживая позицию профсоюзов России, сельские труженики нашей области. Это вполне понятно: сегодня день год кормит.

В Дни единства действий профсоюзов мы должны отдать долг памяти погибшим на производстве. Только у нас в области за прошлый год таких было 11. Многие становятся инвалидами, получают профессиональные заболевания.

Я призываю на каждом предприятии, в организациях, на проводимых первомайских мероприятиях почтить память погибших минутой молчания. Будет правильно, если мы возложим на их могилы венки, принесем первые весенние цветы, проведем сбор средств для семей погибших. Ни один человек, ни одна семья не должны быть забыты! Это — память и долг наш, но вместе с тем это суровейший упрек и государству, и профсоюзам.

Надо вспомнить и о тысячах жертв, павших в борьбе за улучшение положения человека труда. Расстрелы мирных демонстраций 1902, 1903 гг., Кровавое воскресенье 1905 года, Ленские события 1912 года. В этом же траурном ряду — расстрелы Петроградской рабочей демонстрации 1918 года, голодные бунты 20-х годов, Ночеркассские выступления 1962 года.

А сколько еще тайн за дверями архивов, отражающих сложный путь борьбы рабочих, крестьян, интеллигенции, служащих, молодежи за человеческое достоинство, право на нормальную жизнь? Давайте сделаем первый шаг к восстановлению подлинной истории рабочего движения. Завершить весенние Дни единства действий профсоюзов нашей области мы думаем 1-го Мая на общегородском митинге стадиона «Строитель». Мы проводим Дни единства вместе с другими политическими партиями и религиозными общинами. Все, что нас объединяет, — это требования нормальных человеческих условий жизни.

Яков ШЕРМАН,  
председатель областного совета федерации профсоюзов.

## ХРОНИКА ДЕЙСТВИЙ

СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ ЕАО  
(ДЕКАБРЬ 1990 г. — МАРТ 1991 г.)

### ДЕКАБРЬ 1990 ГОДА

На V пленуме облсовпрофа (21 декабря 1990 г.) были рассмотрены и обсуждены основные направления деятельности и организационная структура федерации профсоюзов ЕАО. Решением V пленума закончил свою деятельность областной совет профсоюзов ЕАО. 21 декабря 1990 года начала свою работу федерация профсоюзов ЕАО.

Решением № 35 по требованию профсоюзов горисполкомом был представлен план сноса ветхого жилья. В целях наведения порядка в учете жилья на сессии горсовета было принято решение о создании в горисполкоме отдела по учету и распределению жилья.

На президиуме областного Совета народных депутатов депутаты от профсоюза добились включения в список льготной оплаты за телефон одиноких пенсионеров. При месячной оплате 5 рублей пенсионеры будут платить 2 руб. 50 коп.

По решению участников VI конференции облсовпрофа было принято обращение к облисполкому пересмотреть неоправданное сокращение размера приусадебных участ-

ков до 2—3 соток для сельских жителей. На обращение принято решение в 1991 году увеличить приусадебные участки до 15 соток.

Городской Совет народных депутатов 28.10.90 г. принял решение отчислить 20 процентов вновь вводимого жилья всеми ведомствами города, а также жилья, освободившегося по причине выезда граждан за границу для распределения его исполкомом.

Профсоюзы объявили действия горсовета противозаконными. На мебельной фабрике был проведен митинг. Резолюцию направили в горсовет. Мебельщиков поддержали работники легкой промышленности. В цехах швейного объединения «Надежда» прошли 15-минутные митинги. Областная федерация профсоюзов подала в суд иск о признании недействительным решения горсовета о приостановлении.

Депутаты от профсоюзов сделали запрос «О наведении порядка в учете и распределении жилья». Результат: список должностных лиц, пользовавшихся установленными льготами при распределении жилья, отменен.

### ЯНВАРЬ 1991 ГОДА

Президиум совета федерации профсоюзов ЕАО постановил направить 15 тысяч рублей на поддержание здоровья неработающих малообеспеченных пенсионеров. Выполняя программу «За-

бота», президиум постановил: учитывая тяжелое материальное положение в семье инвалида I группы т. Балабаева А. Ф., ежемесячно выплачивать компенсационное пособие в размере 50 рублей.

В ПОСЛЕДНЮЮ  
МИНУТУ

В ПОДДЕРЖКУ  
РОССИЙСКИХ  
ПРОФСОЮЗОВ

Сегодня решили на час остановить работу, провести часовую забастовку рабочие и служащие базы «Дальрыбсбыт», завода силовых трансформаторов, где прошли митинги солидарности, подписаны требования, выдвинутые российскими профсоюзами. Митинги состоялись и в цехах производственного объединения «Дальсельмаш». Резолюции направлены Президенту Горбачеву, Ельцину, Павлову, Силаеву. Участие в забастовке решили принять коллективы СПТУ-21, СУ ТЭЦ, Западных электросетей, Ленинского управления бытового обслуживания, Биробиджанского райпо и других предприятий области.

СОЦИОЛОГИ — ДЛЯ «ВЗГЛЯДА»

## СТАТУС ЕАО С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА

В декабре 1990 года Дальневосточным отделением ВЦИОМ проводился опрос жителей г. Биробиджана по проблемам развития Еврейской автономной области. Всего было опрошено 570 человек.

Для сравнения приведем некоторые данные аналогичного опроса жителей г. Хабаровска, полученные несколько ранее — в сентябре 1990 года.

Как показали исследования, первоочередными проблемами, которые волнуют и биробиджанцев, и хабаровчан, являются жилищная, продовольственная и проблема нехватки промышленных товаров.

Например, в областном центре на эти проблемы указали 56 процентов опрошенных, в краевом — от 47 до 36 процентов по каждой из них.

Дальше начинаются различия во взглядах опрошенных.

Если у хабаровчан последующий ряд проблем имеет экономический и экологический оттенок (низкий уровень доходов населения, злоупотребления в распределении товаров, истощение природных ресурсов, экологический кризис), то у жителей Биробиджана за «заботой о хлебе насущном» следует проблема зависимости области от Хабаровского края. На эту проблему указали 39 процентов респондентов.

Более того, причиной всех экономических, бытовых и прочих неурядиц большая часть опрошенных биробиджанцев (55 процентов) назвала именно отсутствие самостоятельности в развитии области, а необходимым условием решения главных задач — отделение ЕАО от Хабаровского края, определение нового статуса, создание свободной экономической зоны или зоны свободного предпринимательства.

Поэтому вполне закономерно, что при ответе на вопрос: «Нужны ли, с Вашей точки зрения, изменения в положении области в системе СССР, РСФСР и какие?» только 4 процента респондентов заявили, что ничего менять не нужно, затруднились ответить на этот вопрос еще 9 процентов.

Таким образом, за перемены в той или иной форме высказались 87 процентов биробиджанцев — подавляющее большинство.

Посмотрим, за какие конкретно перемены высказались респонденты. 20 процентов опрошенных выбрали вариант «расширить полномочия области, предоставить ей самостоятельность в решении социально-экономических вопросов развития». Еще 16 процентов предложили «ликвидировать отношение к области как сырьевому придатку, поднять уровень потребления продовольствия жителями до краевого и республиканского». То есть эти 36 процентов — скорее за перемены «лозунгового характера»: по сути, ничего не меняя, «просто взять и все улучшить».

Другая часть респондентов обратила внимание на предложения более кардинальные. 18 процентов опрошенных жителей города считает нужным выйти из подчинения краю, оставшись автономной областью: 14 процентов — выйти из подчинения краю, став самостоятельной областью без национального статуса; 11 процентов — стать самостоятельной национальной республикой и около 6 процентов респондентов предложили ограничиться созданием в области зоны свободного предпринимательства.

То есть всего сторонников выхода области из подчинения краю — 43 процента, а это почти половина от числа всех, давших какой-либо ответ.

Если же проводить референдум по этому вопросу, оставив только две позиции ответа о выходе из состава края («да» и «нет»), то можно с уверенностью говорить, что число первых превысит 50 процентов, так как здесь придется определиться «лозунговым» и затруднившимся ответить респондентам. Соотношения же их будут примерно такими же, как сказано выше: ничего не надо менять — 4 процента, какой-либо вариант изменения статуса области — 43 процента.

Так что, может быть, и поторопился президиум областного Совета снять с повестки дня вопрос о государственно-правовом статусе ЕАО и, может, поторопилась с негативными оценками рассмотрения этого вопроса областная и краевая пресса.

Как видно из приведенных данных, принципиальных противников перемен среди жителей Биробиджана гораздо меньше, чем тех, кто высказал неудовлетворенность нынешним положением области и предложил конкретные пути изменения статуса ЕАО.

П. ПРИХОДЬКО,  
социолог ДВО ВЦИОМ.

ИНТЕРВЬЮ «ВЗГЛЯДА»

## «БИРОБИДЖАН СТАЛ ДЛЯ НАС РЕАЛЬНОСТЬЮ»

По приглашению общества «Биробиджан—Израиль» в нашем городе находятся преподаватели иврита Пнина Талмай и Нуфар Харпаз из израильского кибуца Мишмар Ха-Эмек.

С гостями беседует наш корреспондент Леонид ШКОЛЬНИК.

— Пнина, расскажите, пожалуйста, о себе, о кибуце, в котором живете.

— Я родилась недалеко от Киева и сразу после второй мировой войны с родителями уехала в Палестину. Было мне тогда всего 13 лет. С тех пор живу в Израиле, основан переселенцами из Польши и России в 1921 году. Сейчас в нем около 500 членов и примерно столько же детей от нуля до восемнадцати лет. У нас есть большой ульпан для молодежи, но репатриантов из Союза мы не принимаем из-за отсутствия жилья.

— Нуфар, твоя очередь рассказать о себе...

— Мне двадцать два года, родилась в этом кибуце, там же училась, оттуда ушла в армию и в прошлом году, отслужив два года, вернулась домой. Мне предложили поработать с группой детей в возрасте до одного года. Я сказала: «Давайте попробую в течение месяца». Попробовала — и осталась. Мне эта работа очень понравилась.

— А сколько детей в твоей группе?

— Семь. Я с ними нахожусь весь день — пока их родители работают. Правда, в свой обеденный перерыв они проходят посмотреть на малышек, покормить, поговорить с ними. А в четыре часа, когда работа заканчивается, родители забирают детей по домам.

— А ты идешь к своим собственным детям?

— Я не замужем, но у меня есть парень. Он учился в ульпане в нашем кибуце и после его окончания остался у нас.

— Он не из Союза?

— Нет, из США.

— А планируешь ли ты учиться в университете?

— Да, видимо, через год. Но до поступления я хочу посмотреть мир, поехать по разным странам.

— Пнина, каковы направления деятельности кибуца?

— Он скорее может быть назван промышленно-сельскохозяйственным. Если мы вкладываем деньги во что-либо, мы должны быть уверены в прибыли. Выращиваем овощи, фрукты, имеем большое стадо коров мясной и молочной породы, птицефабрику — причем куриное мясо и яйца идут на продажу в стране, а цыплят экспортируем в Штаты, в некоторые страны Европы и в Африку. А фабрика, на которой работают члены нашего и соседнего кибуца, производит десятки видов продукции из пластмассы — посуду, пакеты, сантехнику, химволокно.

— Кибуц — своего рода коммуна. А бывают ли у вас случаи воровства, хулиганства, других нарушений обще-

ственного порядка?

— Ничего подобного у нас быть не может: каждый дорожит местом в кибуце. Свои квартиры мы не забираем на ключ.

— Пнина, а кто вы по профессии?

— Это скорее всего связано с социальной психологией. У людей разного возраста бывают проблемы не только со здоровьем, но и в повседневной жизни. Пациенты приходят ко мне за советом, и я стараюсь всем им помочь — и детям, и подросткам, и их родителям. Работаю я только в кибуце, прием вне его не веду.

— Почему?

— Час моей работы вне кибуца стоит 86 шекелей, и я не могу зарабатывать лишь для себя. Понимаете, нравственно не могу. Потому что наш принцип: работаешь на кибуц — работаешь на себя. Логика очень простая.

— Все ваши дети, Пнина, живут в кибуце?

— Да, все, — за исключением младшего сына, который после службы решил остаться в армии. А вообще вся моя семья — около двадцати человек: муж, дети, их жены и мужья, внуки. Каждую субботу мы собираемся вместе. Я люблю приготовить для них что-нибудь вкусненькое, но у нас установилась традиция: я только готовлю, но когда дети собираются на ужин, я сижу вместе со всеми за столом, а на кухне бегают они, и посуду убирают тоже они.

— Нуфар, а если ты, к примеру, захочешь съездить со своим парнем в Хайфу или в Иерусалим, как ты можешь это сделать?

— Никаких проблем. Просто я должна заранее заказать себе машину, их у нас в кибуце много. Я должна только сделать заявку — мол, мне нужна машина с 10 часов утра до шести вечера.

— У тебя есть водительские права?

— Конечно.

— А за границу ты можешь съездить?

— Если на моем счету достаточно денег для такого путешествия. Единственное условие — я обязана уложиться в отведенное мне время и не опоздать на работу.

— Я знаю, что одна из проблем кибуцного движения — отток молодежи. Эта проблема есть и у вас?

— После службы в армии парни и девушки свободны в выборе места жительства. Они могут поехать в Нью-Йорк, Тель-Авив или в Кирьят-Шмона — это их дело. Примерно 50 процентов молодежи возвращается домой.

— А твои родители чем занимаются?

— Мама преподает математику, отец — физику. Сейчас они по приглашению находятся на годичной стажировке в Бостонском универ-

ситете, США. Скоро должны вернуться домой.

— И будут снова преподавать?

— Совсем не обязательно. Это может показаться вам фантастикой, но вот мой папа, вернувшись из Штатов, будучи профессором, должен будет полгода или год поработать на кухне в кибуцной столовой.

— А что вы, Пнина, думаете об этом?

— Я думаю, это в порядке вещей. Мой муж, вернувшись из армии (он был профессиональным военным в чине генерала), тоже работал на кухне. Почему нет? Мне это нравится. На кухне могут работать даже члены Кнессета, живущие у нас в кибуце.

— А как у них с деньгами?

— Они получают деньги от правительства. К примеру, родители моего мужа много лет были членами Кнессета, сейчас они на пенсии, и их пенсия очень неплохая.

— Пенсия идет на их счет?

— Нет, эти деньги идут на счет кибуца. У нас у всех одинаковый бюджет: у меня, у Нуфар, у бывших членов Кнессета. Здесь мы все равны.

— Пнина, что ты думаешь о репатриации из Союза?

— Я много об этом думаю. К сожалению, многие из них приезжают в Израиль, чтобы задать один-единственный вопрос: что Израиль им может дать? Думаю, им полезнее было бы спросить себя: что они могут дать Израилю? Наши отцы и деды начинали эту страну с палаток, со строительства первых домов и были при этом счастливы. И сегодня мы говорим новеньким: приезжайте, мы рады вам, но думайте не о том, кто, когда и что вам даст, а о том, что и когда вы сами сможете дать стране.

— А ваш кибуц — «ре-лигиозный»?

— Нет. Но мы отмечаем все субботы, праздники, традиции.

— И синагога у вас есть?

— Нет, синагоги нет.

— Пнина, а вы бы не хотели съездить в Киев, в родные места?

— Я много думала об этом перед поездкой в СССР. И решила — нет, не поеду в Киев. Не потому, что не хочу, а потому, что боюсь увидеть неухоженные могилы близких, погибших там (или вообще не найти эти могилы). Меня увезли оттуда ребенком, и мои родные места — не в окрестностях Киева, а в окрестностях Хайфы. Здесь, на Дальнем Востоке, мне намного интересней. Китай, Биробиджан — эти слова я только слышала, а сейчас они стали реальностью.

— Ваши планы здесь, в Биробиджане?

— Учить людей ивриту, познакомить их с нашей культурой, историей, отметить вместе с вами самый дорогой для нас праздник — День независимости Израиля. И заодно посмотреть, что такое ваш Первомай.

Марина ЦВЕТАЕВА

МОЛИТВА

Христос и Бог!  
 Я жажду чуда  
 Теперь, сейчас, в начале  
 дня!  
 О, дай мне умереть, покуда  
 Вся жизнь как книга  
 для меня.  
 Ты мудрый. Ты не скажешь  
 строго:  
 — «Терпи, еще не кончен  
 срок».  
 Ты сам мне подал —  
 слишком много!  
 Я жажду сразу —  
 всех дорог!  
 Всего хочу: с душой цыгана  
 Идти под песни на разбой,  
 За всех страдать под  
 звук органа  
 И амазонкой мчаться  
 в бой;  
 Гадать по звездам  
 в черной башне,  
 Вести детей вперед,  
 сквозь тень...  
 Чтоб был легендой —  
 день вчерашний,  
 Чтоб был безумьем —  
 каждый день!  
 Люблю и крест, и шелк,  
 и каски,  
 Моя душа мгновений  
 след...  
 Ты дал мне детство —  
 лучше сказки  
 И дай мне смерть —  
 в семнадцать лет!  
 26 сентября 1909.  
 Таруса.



ДАЙД.  
 ЖЕСТ  
 «ВЗГЛЯДА»

КРАХ «СОВЕТСКОГО СОЮЗА»  
 ОТМЕНЯЕТСЯ?

Руководство безвременно почившего журнала «Советский Союз» получило письмо о том, что учредителем нового издания на его базе желает стать ЦК КПСС.

Напомним, недавно «Куранты» писали о закрытии журнала, так как читатели утратили интерес к глянцево-образу нашей страны, создаваемому им. Ушел тихо на пенсию его главный редактор Н. Грибачев. Сотрудники получили выходные пособия. Сообщалось и о том, что ликвидация больно ударит по «Межкниге», которая занималась распространением пропагандистского издания за кордоном. И вдруг, словно палочка-выручалочка, — письмо из ЦК. В письме сообщается, что там готовы выслушать предложения редколле-

гии по поводу того, как делать журнал по-новому. И оставшиеся на своих постах руководители уже подали на Старую площадь соответствующие бумаги.

Интересно, что прежде в редакции состоялось несколько собраний, на которых были высказаны предложения о том, чтобы сам трудовой коллектив стал учредителем «Советского Союза». Но эти потуги были успешно нейтрализованы, как только стало ясно: если журналисты станут учредителями, то смогут сами выбрать себе главного редактора, не ожидая, когда одного пришлют из идеологического отдела.

Возможно, на заседании Политбюро будет решаться судьба журнала. По общему мнению, сгинуть ему не дадут.

ЧТО УВИДЕЛИ ФРАНЦУЗЫ В КГБ

Есть на втором канале французского телевидения — «А-2» популярная передача «Специальный корреспондент». Ее авторы, не испытывающие дефицита твердой личности, готовы в любой момент сорваться в любую точку земного шара, чтобы снять, интервьюировать, увидеть самим и показать телезрителям. На этот раз бригада «Специального корреспондента» в составе «трех мушкетеров» — Э. Брюзини, Д. Тьерса и Ж. М. Лекертье — откликнулась на приглашение посетить в Москве и Минске «отделения» КГБ. Откликнулись, вопреки предостережениям коллег, что снять им разрешат лишь череду дверей в коридоре да улыбку сотрудника пресс-цен-

тра. Но каждый журналист верит в свою удачу! Действительно, посетив уже чисто декоративное здание на площади Дзержинского, видеокამеры французских коллег зачехлели, помимо традиционных коридоров и дежурных улыбок, несколько телефонов на неопознанном столе, кусок стены с географической картой, несгораемый шкаф и беседу с товарищем Крючковым, который на вопрос о численности штата КГБ любезно ответил, что это — государственная тайна. Все! Если не считать общего вида кубантов высшей школы, стреляющих в тире и занимающихся рукопашным боем.

Что же, видимо, игра КГБ в международную открытость подходит к концу. Никогда не

стоит думать о журналистах, что они глупее, чем на самом деле. В Москве, видимо, забыли, что многие «тайны» для внутреннего потребления давно стали на Западе общим местом.

Впрочем, журналисты всегда смогут достойно отомстить. Завершает фильм, снятый французской бригадой, интервью с проживающим ныне в нейтральной Швейцарии внучатым племянником отца-основателя ВЧК Феликса Дзержинского. «Без КГБ, — рассуждает перед камерой еще один Дзержинский, — Советский Союз погляз бы в кошмар... свободы!». Что ж, из Швейцарии, конечно, виднее.

М. Ц.

СМЕНИЛАСЬ «СУПЕРЗВЕЗДА»

В начале семидесятых режиссер Павел Хомский побывал в Соединенных Штатах Америки. Вернувшись в родные пенаты, он упоенно рассказывал не о щедротах тамошней жизни, а о шумевшей нью-йоркской премьере рок-оперы «Иисус Христос — суперзвезда». Вскоре это легендарное детище композиторов Эндрю Плойд Уэббера и либретто Тима Райса контрабандой — на привозных пластинках и кассетах — проникло к нам. На его легализацию понадобилось два десятка лет: только в конце прошлого сезона Павлу Хомскому удалось на сцене Театра имени Моссовета поставить ставшего уже мировой музыкальной классикой произведение. Аншлаги на этот спектакль держатся стойко, хотя премьера давно позади и даже успела смениться «суперзвезда». Либымец публики Олег Казначеев отбыл с родным Театром на Таганке на зарубежные гастроли, и вместо него роль Христа исполняет теперь Юрий Цивцивадзе. Когда-то он окончил студию при Театре имени Моссовета, был в числе последних учеников Юрия Александровича Завадского, потом работал в Еврейском камерном музыкальном театре — и вот вернулся «на круги своя».

(«Куранты»).

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.  
 ◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.  
 ◆ Создатели — предприятие «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».  
 ◆ Редактор «Взгляда» Леонид Школьник.  
 ◆ Над номером работали журналисты Александр Драккин, Лилия Скляр и Андрей Уткин (фото).  
 ◆ Адрес редакции: 682200. Биробиджан, а/я 77.  
 ◆ Тираж — 3000 экз.  
 ◆ Цена номера — 47 коп.  
 ◆ «Взгляд» отпечатан в а/п «Типография № 3»